
Verbale n. 1/2021 

 

Il giorno 13/12/2021 dalle ore 13.00 alle ore 14.30 si è riunito il Consiglio di Corso di Laurea 

Magistrale in Medicina e Chirurgia in forma ibrida e con il seguente ordine del giorno: 

1.       Comunicazione del Presidente 

2.       Proposta regolamento didattico 

3.       Proposta regolamento Tirocinio 

4.       Proposta Commissioni 

  

Sono presenti: 

 

Alle ore 13.10 il Presidente prende la parola e dopo aver constatato la presenza del numero 

legale, passa a delineare i punti all’OdG. 

 

1. Comunicazione del Presidente 

Il Presidente dopo aver valutato la presenza del numero legale, rappresentato da un numero di 

presenti non inferiore ad un terzo degli aventi diritto al voto (139), cioè almeno 47 docenti in 

presenza o da remoto, ringrazia i partecipanti per la fiducia posta al momento delle elezioni a 

Presidente di CdL.  

L’attività di Presidenza si svolgerà in conformità dei regolamenti di Ateneo e del Senato 

accademico per tale motivo in conformità con quanto indicato nell’Art 2, fanno parte dei Consigli 

di corso di studio tutti coloro che hanno almeno una docenza nel CdL in medicina e la 

rappresentanza studentesca nominata dalla Consulta tra gli studenti iscritti al corso nel rispetto della 

parità di genere. Il numero degli studenti è pari al 15% dei docenti che costituiscono il consiglio di 

CdL ed in conformità con ciò sono stati indicati due studenti:  

Stefano Bennardo del terzo anno e Raffaella Picerno del primo anno 

In conformità con quanto disposto dal Senato Accademico Art 3 del Regolamento Consiglio di 

corso di studio il Presidente può nominare, fra i docenti di ruolo del corso di studio, un Vice 

Presidente, che lo supporti nello svolgimento delle attività e ne assuma le funzioni in caso di 

assenza o impedimento ed un coordinatore di anno; come tale indica il Prof Domenico Della Torre a 

ricoprire questo incarico. 

In accordo con quanto indicato dalla Scuola, è necessario mantenere il Gruppo Assicurazione 

Qualità di Medicina già attivo e costituito dai Proff Gnasso, Serra, Della Torre, De Fazio, Morelli e 

dagli studenti Caputo, Mauro, Schettini e Maletta.  

Inoltre, lo stesso delinea brevemente la strategia per il nuovo anno definendo in maniera specifica 

l’orientamento volto ad includere quanti più docenti possibili nel percorso universitario e per tale 

motivo sono state istituite delle specifiche commissioni volte ad affrontare volta per volta i singoli 

problemi.  

Le commissioni si rendono necessarie per cercare di rendere più agevole il lavoro e la discussione 

nel Consiglio di CdL di Medicina e Chirurgia, anche al fine di rispondere ai quesiti dell’ANVUR e 

di mantenere il livello già elevato del Corso di laurea.  

I punti che saranno attenzionati sono rappresentati da  



- ritorno in aula degli studenti e DAD, fermo restando che la didattica a distanza è 

consentita solo in presenza di situazioni particolari (residenza in zona rossa, positività al 

Covid, quarantena certificata) o per particolari problematiche meteo e dopo specifica 

autorizzazione/decreto del Magnifico Rettore, la presenza in aula deve essere verificata 

mediante appello in aula e non mediante altre procedure e i relativi fogli di presenza 

dovranno essere consegnati al management didattico per l’attribuzione della presenza dei 

singoli studenti (75% ore previste per ciascun CI) 

- Esami: il numero delle date per ciascun appello nel periodo settembre ottobre passa da tre a 

due al fine di consentire la ripresa delle lezioni senza sovrapposizione con la sessione di 

esami. È importante che sia chiaro il concetto come ribadito nella Conferenza dei presidenti 

di CdL in Medicina e Chirurgia venerdì u.s. che la qualità dell’insegnamento sia mantenuta 

su standard molto alti al fine di assicurare un adeguato livello dei ragazzi che sia 

competitivo anche nei concorsi di scuola di specializzazione. Per tale motivo, la Scuola di 

Medicina ha istituito i tutor per varie materie che devono facilitare l’apprendimento di 

coloro che hanno difficoltà ma non a discapito della preparazione finale. 

- Corsi OFA (Obblighi formativi aggiuntivi): ex prova di azzeramento la verifica in entrata si 

terrà il 15 dicembre e gli studenti la potranno effettuare fino al 17 Dicembre al fine di 

evitare qualsiasi problematica di connessione. Tutti coloro che non raggiungeranno la 

sufficienza effettueranno le prove di verifica in uscita nelle date del 29 Dicembre, 5 

Gennaio, 12 Gennaio, 18 Gennaio.  

- Tirocini pratici: i tirocini pratici hanno avuto inizio mediante prenotazione su piattaforma 

informatica. Il distanziamento ha imposto la riduzione del numero di studenti in ciascun 

reparto e ha comportato la necessità di inviare i ragazzi del V e VI Anno in tutte le AO e 

ASP della Regione Calabria con cui si ha la convenzione.  

Al fine di aumentare la attività pratica dei ragazzi è stato chiesto a ciascun Direttore di 

Scuola di Specializzazione di mettere a disposizione gli specializzandi del terzo anno per 

seguire gli studenti durante il suddetto tirocinio.  

Nei prossimi mesi insieme alla commissione di Tirocinio e al GAQ si incontreranno i 

singoli Responsabili nelle AO e nelle ASP insieme alle DG al fine di chiarire le necessità e 

l’orientamento del CdL in Medicina e Chirurgia. Infine, l’idea è di incrementare le attività 

pratiche con la attivazione di attività extracurriculari grazie al coinvolgimento di alcuni 

docenti di Ateneo e di colleghi medici esterni all’Ateneo. 

Inoltre, in accordo con il Presidente della Scuola saranno attivati i laboratori didattici che 

sono già operativi. 

- Aumentare gli scambi internazionali degli studenti, nel ricordare che è attiva la 

convenzione tra SISM (segretariato italiano studenti medicina) ed Ateneo di Catanzaro, 

nella conferenza Nazionale dei Presidenti di Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia, il 

SISM ha presentato una offerta di scambi internazionali rispondenti alle richieste ANVUR 

di aumento della internazionalizzazione.  

- Corsi a scelta: i corsi a scelta dovrebbero essere quanto più possibile pratici ed anche in 

parte in lingua inglese al fine di incrementare la conoscenza di tale lingua tra gli studenti.  

- Rapporto con territorio e con scuole secondarie, tale punto è attenzionato anche dagli 

organi centrali della Conferenza dei Presidenti di CdL in Medicina e Chirurgia, dal 

momento che, anche questo anno, si è avuto un grande scarto tra le università del Nord e 

quelle del Sud ed Isole, come da dati preliminari del TECO (ex progress test) cosa che, ad 

una prima analisi, potrebbe essere legata ad una carenza generale culturale e non specifica 

medica. Questo punto riguarda tutti i corsi di Laurea e sarà oggetto di uno specifico punto ad 

Odg. 

 

 



Si passa al secondo punto di OdG. 

2. Proposta regolamento Didattico 

Intervengono la Prof Grembiale, ed il Prof Amorosi che comunicano la difficoltà relativa ad 

effettuare le materia a scelta al secondo anno dal momento che i loro insegnamenti sono 

successivi. Interviene il prof Brunetti che ribadisce lo stesso concetto e documenta la necessità 

di istituire la propedeuticità su diverse materie. Infine, interviene lo studente Bennardo 

chiedendo che potessero essere mantenute tre date di esame nel periodo settembre- ottobre e che 

si potesse rivedere la valutazione del voto finale di laurea al fine di evitare discriminazioni con 

le lauree appena svolte. Il Presidente comunica che si cercherà, nel nuovo piano di studi, di 

prevedere le materie a scelta in anni anche successivi al secondo. Relativamente a quanto 

richiesto dallo studente Bennardo, non è possibile mantenere tre date nel periodo settembre 

ottobre dal momento che questo significherebbe ostacolare le lezioni. Inoltre, relativamente alla 

valutazione di voto delle lauree già nell’ultimo anno si è mantenuto quanto nel presente 

regolamento. 

3. Proposta regolamento Tirocinio 

Si passa al terzo punto e il Presidente comunica che il regolamento era stato rivisto alla luce di 

alcune osservazioni dei docenti. In particolar anche il Prof Perrotti aveva chiesto che la genetica 

medica potesse rientrare nelle discipline di tirocinio. 

La votazione del regolamento Didattico e di Tirocinio avverrà in un prossimo Consiglio di CdL da 

remoto, entro la fine del 2021, al fine di poter dare maggior tempo valutare lo stesso. 

Si passa ad ultimo punto di OdG 

4. Proposta Commissioni 

Il Presidente da visione a tutti delle commissioni e chiede se vi siano fattori ostativi nelle scelte dei 

singoli nominativi. In assenza di ciò chiede se vi siano persone che si oppongano alle stesse. Non 

essendo nessuno che si oppone, le commissioni sono votate all’unanimità. 

Alle ore 14.30 la riunione è sciolta. 

LFS 

Il Presidente        Il Segretario 

Prof Luca Gallelli       Prof  Domenico Della Torre 


